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ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR 

 
Em 24 de junho de 2025, foi realizada no Sehal - Sindicato das Empresas de Hospedagem e 
Alimentação do Grande ABC, situado à R. Laura, 214 - Centro, Santo André, a 9ª Reunião 
Ordinária do Conselho Municipal de Turismo - Gestão 2024-2025 COMTUR. 
 
 
Agradecimentos: 
 
Paulo Tinoco dá inicio, em segunda chamada, a 9ª Reunião do COMTUR às 10:20h, dando boas 
vindas e agradecendo a participação de todos. 
 
 
Informes: 
 
1. Alteração da Lei do COMTUR, inclusão de novas representações, processo em andamento; 
2. Andamento do Plano Diretor de Turismo; 
3. Participação em Eventos: 1. Fórum de Gastronomia do Grande ABC - Sebrae, Abrasel, iFOOD,  
SINTRAGASTROH; 2. Expo Fórum Visite São Paulo; 3. PRT em ação: O Mapa do Turismo até 
você! Estado de São Paulo; 4. 1º Encontro de Observatórios de Turismo do Estado de São 
Paulo; 5. 2º Fórum Municipal de Turismo de SP – Desafios e Contribuições da Mulher para o 
setor; 6. Encontro Regional - Caminho da Mata Atlântica e Caminho do Sal; 7.  Geral da Vila de 
Paranapiacaba ( Festival de Cinema de Paranapiacaba, Fórum de Paranapiacaba, etc.); 
4. Atualização do Mapa do Turismo Brasileiro. 
 
 
Pauta:  
 
1. Aprovação da ata da 8ª reunião ordinária (já aprovada por e-mail devido a atualização do 
Mapa do Turismo Brasileiro); 
2. Festival Sabores da Cidade 2025 - resultados; 
3. Pesquisa de Demanda Turística 2025; 
4. Festival de Inverno de Paranapiacaba 2025; 
5. Palavra aberta aos membros do Conselho. 
 
 
Paulo, agradece ao Sehal pela oferta do espaço e recepção para nossa reunião. Dá a palavra 
ao Rubens que inicia explicando sobre as novas cadeiras fixas que farão parte do COMTUR, 
sendo elas Sehal, Sintragrastroh-SAR e Sub-prefeitura de Paranapiacaba. Ele explana a 
equiparidade devido a nossa Lei Organica, e que dessa maneira estamos seguindo as normas 
do Município. Além disso, que o critério de desempate na eleição do Conselho será a idade. 
 
Valdinete pede a palavra e convida o COMTUR para ser mais presente na Vila de 
Paranapiacaba, pois os moradores sentem falta de um grupo voltado ao turismo para auxiliar 
as visitas à Vila. Ela diz os museus precisam de maior atenção e os atendimentos precisam ser 
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padronizados. Rubens sugere que isso seja pauta para proxima reunião. 
 
Tinoco questiona a participação do COMTUR no Fórum de Paranapiacaba e Tatiana fica de 
verificar essa questão. Rubens informa que o COMTUR não tem representação no Fórum, e 
que a Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Geração de Emprego tem uma cadeira no 
Conselho de Moradores de Paranapiacaba e Parque Andreense. Val diz que o Fórum tem 
apenas 2 reuniões por ano e num horário que não favorece a participação da sociedade civil. 
Tinoco pede a Tatiana que envie a Lei do Fórum ao  grupo do COMTUR para que possamos 
avaliar a possibilidade de solicitar alterações que favoreçam a participação do Conselho. 
 
Valdinete questiona o porquê do COMTUR não participar mais na Vila e Tatiana explica que a 
Vila agora é uma sub-prefeitura, e é dali que se dão as regras a partir de então. Tinoco 
acrescenta que a estrutura da sub-prefeirtura tem que estar totalmente definida para que o 
COMTUR possa passar a colaborar. E Tatiana finaliza dizendo que o COMTUR não trata dos 
problemas da Vila, que a função deste Conselho é colaborar, não decidir. Tinoco sugere o 
convite do sub prefeito e do Adjunto para nossa reunião. 
 
Rubens pede a palavra para trazer informações sobre o Plano Diretor e Lei do COMTUR, que 
estão no Gabinete do Prefeito para assinatura. Em seguida, ele apresenta todos os eventos 
que a equipe do Turismo participou até agora, sendo eles: 
 

 47 ª ABAV Travel Campinas 

 WTM Latin America 

 Fórum de Gastronomia do ABC – SEBRAE 

 Expo Fórum Visiste São Paulo  

 Plano Regional de Turismo em Ação – PRT 

 1º Encontro de Observatórios de Turismo do Estado de São Paulo 

 Festival Sabores da Cidade 2025 

 Encontro Regional Caminho da Mata Atlântica e Caminho do Sal 
 
Rubens passa para Tatiana apresentar os números dos eventos em Paranapiacaba, ela nos 
informa que a Convenção de Bruxas e Magos de Paranapiacaba recebeu aproximadamente 30 
mil pessoas, sendo um verdadeiro sucesso. Os comerciantes da Vila ficaram muito satisfeitos 
com os resultados, mas existem apontamentos a serem feitos para o ano que vem, como por 
exemplo aumentar o estacionamento, abrindo um bolsão como no Festival de Inverno de 
Paranapiacaba. Paulo questiona de quem é a responsabilidade da organização e como ela se 
dá? Ele sugere que os sindicatos sejam chamados a participar e que eles podem trazer 
diagnósticos dos eventos para melhorias anuais. Tatiana concorda e diz que um diagnóstico 
faz muita falta. Concluem que as análises e diagnósticos são necessários na Vila, pois ela tem 
características que precisam ser mantidas e cuidadas, e Tinoco complementa que se o local 
oferece o básico para os turistas, a cobrança de entrada passa a ser uma possibilidade e isso 
seria uma forma de controle também. Val concorda dizendo que esteve em duas cidades 
litoraneas no último mês e que em ambas pagou entrada. Tatiana completa dizendo que a Vila 
ainda tem muito a desenvolver, mas que em muitos pontos, ela está bem evoluída.  
 
O Fetsival de Cinema da Vila também é comentado, Val questiona se ele trouxe receita para o 
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Parque Nascentes de Paranapiacaba, e Tatiana explica que essa informção é de outra 
Secretaria, a qual pode também ser questionada. 
 
Tatiana passa para os dados da organização do Festival de Inverno de Paranapiacaba - FIP, que 
terá 52 atrações, em dois finais de semana, 19 e 20; e 26 e 27 de julho. O FIP, diferente da 
Convenção de Bruxas e Magos, é de organização da Prefeitura, é um evento com alto custo 
público, com licitações para praça de alimentação, e todos os recursos provenientes dele são 
revertidos para o Fundo de Paranapiacaba e Parque Andreense, e posteriormente revertidos 
para manutenção da Vila.  
 
A palavra é passada para a Fernanda que apresenta os dados e resultados do Festival Sabores 
da Cidade, que foi mais um sucesso e deve entrar para o calendário anual da Prefeitura. Beto 
comenta a importancia da oferta de cursos de qualificação, Fernanda explica que foram 
ofertados diveros cursos durante o Festival, mas a procura é muito baixa. Ela finaliza 
agradecendo o Sesc, Sehal e Sintragratroh-SAR pela parceria e auxílio durante todo o Festival.  
 
O Visitante Sérgio se apresenta ao COMTUR, diz que pretende estar mais presente nessas 
reuniões e comenta rapidamente sua idéia de fazer aqui uma feira das 7 cidades. Como já 
havíamos passado do horário de finalização, foi sugerido que ele traga uma apresentação com 
suas idéias para a próxima reunião. 
 
Às 12h15, Paulo finaliza a reunião, agradecendo a presença e colaboração de todos.  
 
 
Segue o registro dos presentes: 
 
 
Representantes do Poder Público: 
 
Fabiana Cardoso dos Santos - membro titular representante da Secretaria de Educação; 
 
Fernanda Parra Garcia - membro titular representante da Secretaria de Desenvolvimento 
Econômico e Geração de Emprego. 
 
Rubens Gallino Junior  – membro titular representante da área relacionada ao Turismo; 
 
Tamara Santana - membro titular representante da Secretaria de Desenvolviento Econômico 
e Geração de Emprego. 
 
Tarsila de Almeida Fernandes – membro suplente representante da área relacionada ao 
Turismo; 
 
Tatiana Aparecida Machado - membro suplente representante Secretaria de Meio Ambiente; 
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Representantes da Sociedade Civil: 
 
Melina Izar Marson - membro suplente representante do Sistema S - SESC; 
  
Paulo Henrique da Rocha Tinoco - membro titular representante dos Agentes de Viagem; 
  
Valdinete Maria Matos -  membro titular representante dos Agentes de Viagem; 
 
 
Visitantes e convidados: 
 
André Pinto Serra - representando a Secretaria de Desenvolviento Econômico; 
 
Sérgio José dos Santos – Guia de Turismo; 
 
Carlos Roberto Moreira – representando do Sehal- Sindicato das Empresas de Hospedagem e 
Alimentação do Grande ABC; 
 
 
 
 
 
 

Tarsila de Almeida Fernandes 
Secretária 

 
 
 
 
 
 

Paulo Henrique da Rocha Tinoco 
Presidente 
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